



# 全國政協重視發展學前教育 倡建普惠性幼兒園

在國家放開「全面二孩」政策後，學前教育「入園貴」、「入園難」等問題愈加嚴峻。近日，全國政協教科文衛體委員會「重視發展學前教育」專題調研組來京調研並召開座談會。與會委員認為，要把發展學前教育擺在更加重要的位置，健全學前教育普惠性保障機制，多種渠道加大學前教育投入，加強幼兒教育隊伍建設，強化幼兒園安全監管，提高幼兒園保教質量。同時，提倡發展養老機構與幼兒園一體化，巧用社會資源。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頡

目前，中國的學前教育並未納入到義務教育中，教育規劃綱要雖然提出了到2020年基本普及學前教育的目標，《國務院關於當前發展學前教育的若干意見》也確定了堅持公益普惠，構建學前教育公共服務體系的發展方向，並對民辦幼兒園實施給予財政補貼等一系列優惠政策，但由於底子薄、欠賬多，目前學前教育仍是教育體系中的短板和薄弱環節。

## 審批門檻高「入園難」突出

全國政協副主席王家瑞指出，學前教育是終身學習的開端，辦好學前教育關係億萬兒童的健康成長，要把發展學前教育擺在更加重要的位置。他對發展學前教育提出了具體要求，他強調，要鼓勵普惠性幼兒園發展，多種渠道加大學前教育投入，多種形式擴大學前教育資源；注重幼兒教育的培養培訓，加強幼兒教育隊伍建設；發展農村地區學前教育，制定各項優惠政策向農村地區傾斜；強化幼兒園安全監管，提高幼兒園保教質量。

「普惠性保障機制不健全，幼兒園日常運轉困難，『入園貴』問題依然突出。」國家發展與改革委員會社會發展司巡視員蘇國在座談會上表示，大部分地區沒有出台公辦園生均公用經費標準或者生均財政撥款標準，幼兒園運轉



在公益普惠性幼兒園裡面，孩子們體驗着農事的樂趣。

新華社



■普惠性幼兒園化解「入園難、入園貴」難題。圖為幼兒園的孩子們在老師的指導下做食物。新華社

靠收費維持、工資待遇靠收費補充的現象還很普遍，家長負擔較重。

調研組到北京市朝陽區朝花幼兒園調研時，「入園難」的問題也一再被提及。全國政協常委朱永新坦言，「入園貴」是全國各地普遍存在的共性問題，只是地區差異程度大小不同而已。「這主要是相關部門審批辦園資格管理體制導致門檻過高、審批時間過長等，致使民辦幼兒園成本過高。」

## 倡建小規模幼兒園

「我今年去美國考察時注意到，美國流行小規模幼兒園學校。成本低，開辦便捷，受到廣大中等收入階層的歡迎。」朱永新介紹，就目前而言，我國在短時期內不可能快



■養老部落媽媽們到幼兒園與老師兒童進行教學互動交流。

速、大規模建設更多幼兒園。他建議，在確保安全的前提下，應該多鼓勵社會力量參與興辦小規模的幼兒園。

普惠性在很多地方是低質低價的代名詞，這對普通大眾而言很不公平，質量、政府監控難度很高。「什麼是普惠性幼兒園？普惠性幼兒園到底由誰來辦，誰來管？這是需要解決的難題。」調研組成員、全國政協委員劉焱認為，衡量普惠性有兩個標準：一個是就近，一個是在保證基本質量的前提下實現價格公平。

## 促養老機構與幼兒園一體化

「我國60歲以上的退休人員無論是知識積累還是生活感悟，對於學前教育事業而言都是一筆寶貴的財富。如果把這些人力資源用於學前教育事業，既能豐富老年人生活，又解決了教師師資力量不足、保育成本過高等問題。」曾針對此問題專門做過調研的全國政協委員陳建國建議把幼兒園與老幹部活動中心建在一起，或者毗鄰而建。「老幼結合的模式不僅能活躍老人的生活氛圍，也能幫助孩子提高自主能力、表達能力等。從運營上看，也能充分利用空間、減少運營成本。」陳建國說。

蘇國在其向調研組提供的報告中對養老機構與幼兒園一體化的新型組織形態值得研究。要研究這些新趨勢的特點，及早做好政策儲備，促進新經濟、新服務發展，並加強監管。」

# 民企需關注政策 莫被言論左右

香港文匯報·人民政協專刊（記者 劉蕊 鄭州報道）在當前經濟下行情況下，不少民營企業經營也倍感壓力。對此，河南省近日專門召開了民營經濟形勢發展報告會，為民營企業家答疑解惑。河南省民營經濟研究會副會長、河南省政協提案委員會副主任王永蘇在會上提醒民營企業家要關注中央的方針政策，不要被一些不合時宜的言論所左右。

會上，王永蘇以新常態的經濟形勢和民營經濟為主題，分別就當前經濟形勢及原因分析、民間投資下行及其原因爭議、中央產權保護意見及效果預測、民營企業要增強信心等四個方面進行深入解讀，王永蘇告誡民營企業家「五要五不要」。即要增強信心，不要驚慌失措；要關注中央的方針政策，不要被一些不合時宜的言論左右；要深化改革開放，不要單打獨鬥；要着力於創新發展，不要故步自封；要合法誠信經營，不要授人以柄。

## 把握深改機遇 民企商機無限

王永蘇在現場鼓勵民營企業家莫要驚慌失措，他告訴企業要學習領會中央的方針政策，深入學習習近平總書記2016年3月4日在民建和工商聯組會上的講話，研讀《中共中央國務院關於完善產權保護制度依法保護產權的意見》，以及《最高人民法院關於充分發揮審判職能

作用切實加強產權司法保護的意見》和《最高人民法院關於依法妥善處理歷史形成的產權案件工作實施意見》，掌握保護合法權益的政策和法律武器。

他指出，中央經濟工作會議認為混合所有制改革是國企改革的重要突破口，要求在電力、石油、天然氣、鐵路、民航、電信、軍工等領域邁出實質性步伐，這會給民營企業進入這些行業提供機會，有條件的民營企業要抓住機遇積極參與。

此外，他建議民營企業要積極推進股份制改革，讓企業的職工成為企業的股東，使他們覺得是在為自己幹而不是給老闆打工，一方面增強企業發展的動力與活力，另一方面把私營企業變性為共有企業，提高政治安全度。同時，密切關注、跟蹤世界技術創新動態，積極引進那些經過努力能夠引進的先進技術和人才。



■王永蘇在會議上作主題報告。記者劉蕊攝

# 新疆政協代表團訪阿智利巴西

香港文匯報·人民政協專刊（記者 應江洪 新疆報道）近日，新疆維吾爾自治區政協主席、新疆海外涉疆僑務工作專項領導小組組長努爾蘭·阿不都滿金，應邀率代表團對阿智利、巴西三國進行友好訪問。代表團一行拜會了中國駐阿智利大使、駐智利大使、駐巴西聖保羅總領事。還密集開展僑情調研，先後與阿智利、巴西當地海外僑胞社團以及各界僑領和僑民代表座談交流，應邀參加阿智利中華慈善總會成立儀式，實地查看海外僑胞在當地的工作、學習、生活情況，並看望慰問了僑居當地的新疆籍華人。

在與各界僑胞交流過程中，努爾蘭·阿不都滿金介紹了中國新疆的基本區情、歷史文化和第二次中央新疆工作座談會以來經濟社會發展情況以及在自治區新一屆領導班子帶領下貫徹社會穩定和長治久安總目標的系列決策部署，詳細闡釋了新疆建設絲綢之路經濟帶核心區的巨

大發展潛力和美好發展前景。

## 共拓「一帶一路」戰略

努爾蘭·阿不都滿金強調，發展壯大的祖國是海外僑胞堅強的後盾。他勉勵海外僑胞在努力實現自身發展的同時，主動擔當中外交流的重要橋樑紐帶，積極融入「一帶一路」戰略，積極關注國內特別是新疆經濟社會發展，常回家鄉走一走、看一看。

三國各方對中國新疆積極主動與當地開展交流與合作表示歡迎，並表示願意繼續在農牧業、能源資源、文化教育等方面加強對接、深化合作。訪問期間，簽訂了中國新疆維吾爾自治區與巴西亞馬遜州友好區州關係意向書、中國新疆塔城市與阿智利聖佩德羅市友好城市關係意向書，阿智利布宜諾斯艾利斯市議會授予努爾蘭·阿不都滿金為該市榮譽市民。



第  
195  
期



## 政協動態

### 浙江

#### 「三醫聯動」助科技惠民

近日，浙江省舉辦第29次「浙江政協·民生論壇」，圍繞「科技惠及全民健康」協商議政，副省長馮飛、省政協副主席陳加元、王建滿等出席。與會委員和界別群眾代表認為，科技創新是全民健康的重要支撐，需通過體制機制創新和科技創新雙輪驅動，為全民健康提供有力保障。他們建議，要大力推進醫療、醫保、醫藥「三醫聯動」，推動重點領域技術突破，支持示範應用基地建設；加強協同創新和成果轉化，提升基層醫療機構的終端水平；同時，要重視人才培養，完善食品安全體系，加強宣傳教育，引導公眾健康的生活方式。

### 湖北

#### 助推居住證管理辦法出台

近日，湖北省通過了《湖北省居住證服務與管理辦法》，將於2017年1月1日起實施，此文件綜合吸收了湖北省政協多項建議。今年6月，湖北省政協召開協商會，聚焦深化戶籍制度改革，着力推進基本公共服務均等化，會後向省委、省政府報送了會議綜合情況報告，就加強組織領導和統籌協調；加強頂層設計，完善相關政策法規；制定出台《居住證實施辦法》；加快建立全省統一的人口基礎信息共享平臺；着力推進基本公共服務均等化；遵循規律，有序推進等六個方面提出了建議，受到湖北省政府高度關注。此文件對於湖北省戶籍制度改革起到很好的推動作用。

### 四川

#### 省政協「會診」城鄉差距

四川省政協近日召開的「縮小城鄉差距，補齊經濟社會發展短板」專題協商會指出，明年四川將組織退休名優教師到農村中小學開展教育精準幫扶工作。四川省政府秘書長唐利民到會通報了有關工作情況。會上，部分民主黨派、地方政府在深入調研基礎上，從創新城鄉體制機制，發展健康特色農業，加強基層教育、醫療、衛生、養老等方面提出建議。會議指出，能否既快又好地補齊短板，關係着四川全面建成小康社會的時效和質量，此次會議是對全省城鄉之間經濟社會發展不平衡問題的一次「會診」。望全省各級政協組織繼續扭住「補短板」這一重大課題，加強和改進調查研究，切實履行行政協職能。